

应加强对制剂工人的教育与培训

安兆玲(山东潍坊 261041 山东潍坊市人民医院)

医院制剂的质量优劣直接关系到临床用药安全,因此制剂室的工作人员必须具有高素质高水平,才能适应制剂室的工作需要。然而在医院制剂室,由于人员配备、技术、设备等众多方面的影响,使得药学专业人员明显不足,应用制剂工人的现象普遍存在。由于他们文化程度低,未进行专业的基础理论学习,岗位专业技能缺乏,因此必须进行岗前教育和培训。经过培训合格后的人员才能招聘使用,并在今后的工作中不断提高业务水平和操作技能,保证制剂质量。

1 制剂室工人的培训内容

1.1 职业道德培训

医院制剂室的工人多数只具有初中或高中文化程度,大多数是刚走出校门,对制剂产品的了解甚少。在聘用他们之前首先应进行职业道德培训,让他们清楚制剂产品的质量优劣对病人的重要性,培养他们的高度责任心。

1.2 专业技术培训

包括制剂规章制度与操作规程、工艺技术等,另外GMP、药品管理法药事管理等相关知识的学习也是必须的。

2 培训教师的来源

依据培训内容,应配备合适的培训教员,职业道德培训应由工作责任心强、觉悟高的药学人员担当;理论培训应由药学基础理论扎实,专业知识丰富,具有良好的文字和语言表达能力的高级药学人员担当;操作技能的培训也必须有扎实的专业知识,更重要的是具有很强的实际操作能力,特别是坚持工作在生产第一线,具有丰富的实践经验的药剂人员。可以根据岗位的不同,选用1位或几位药剂人员担当。

3 人员培训的方法和步骤

培训教员可根据工人的实际情况,编写培训教材和培训大纲,制定培训计划,组织培训实施,考核培训效果并存档备查。

3.1 由于工人的文化水平低,接受能力差,因此在制定培训教材时,要尽可能使用通俗的语言,做到简单易懂。首先消除他们的畏难心理,循序渐进,由易到难,逐步掌握最基本的理论知识和操作技能。

3.2 经过岗前培训后,择优录用,一般先安排在比较容易的岗位,初步适应工作环境,熟悉工作内容。工作一段时间后,对于那些素质高、能力强的人员,可根据岗位的需要和个人条件,充实到重要岗位上,特别是大输液的配制、灭菌、大型设备的使用维修等。进入这些岗位后,还应进行操作技能的细化培训,培养他们的爱岗敬业精神,对他们放手不放眼,让他们迅速掌握专业的理论和操作技能,在制剂工人中起模范带头作用。对于这种技术工人,要在全面熟悉业务的基础上,岗位安排尽可能相对固定,以免频换岗位,操作不熟练,导致差错事故的发生。

3.3 为巩固学习效果,不断提高工作能力,要定期进行再培训。可根据实际情况,进行集中培训或个别指导。

4 培训工人的目的和意义

通过对工人的多方面教育和培训,一方面可使工人认识到制剂工作的重要性,增强了他们的工作责任心,注重职业道德,把病人安全用药放在首位。另一方面,通过培训逐步提高工人的基本理论水平和技术操作能力,优化劳动群体,提高劳动效率,逐步满足正常生产的技术需要。另外,由于培训过程中针对生产进行的安全教育培训,使得工人能够自觉遵守制剂岗位操作规程,相互检查与监督,消除事故隐患,保证了制剂生产的顺利进行。加强制剂工人的教育和培训,还使得药剂人员从繁重的体力劳动中解脱出来,利用所学知识,积极配合临床,搞好制剂质量的研究工作,不断提高药品质量,确保了病人的用药安全有效。